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1. 如圖所示，請問 A B C D E F G∠ +∠ +∠ +∠ +∠ +∠ +∠ 等於多少度？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【解】 
如圖，可知 1A D∠ +∠ =∠ ，故 2 1G A D G∠ =∠ +∠ = ∠ +∠ +∠ 。 
因此 2A B C D E F G B C E F∠ +∠ +∠ +∠ +∠ +∠ +∠ =∠ +∠ +∠ +∠ +∠ ，此即為五

邊形的內角和，其值為540°。 
答：540°  

2. 以下二圖中，所有水平線段或鉛直線段旁的數字皆為該線段的長度(圖形並

未精準繪出)。請問圖 B 之面積為圖 A 之面積的幾倍？ 

 

 

 

 

 

 

 
【解】  

可知 圖 A 的面積為
3 1 1 71 1
2 2 2 4
× + × × = 、 

圖 B 的面積為
16 11 (5 11) 4 66 32 98
2

× + × + × = + = ， 

因此圖 B 之面積為圖 A 之面積的
798 56
4

÷ = 倍。 

答：56 倍 
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3. 有一種角色扮演的電腦連線遊戲，每一位玩家都有四位不同的戰士，玩家與

玩家間兩人對戰時，必須從自己所擁有的四位戰士中自己挑選出三位戰士來

對抗。小丁有一次在玩這個遊戲時，他出戰最多的戰士共參加 59 場(其他的

戰士都比他少)、出戰最少者共參加了 55 場(其他的戰士都比他多)、其中有

一位戰士共參加 58 場。請問小丁的另一位戰士共出戰了幾場？ 
【解】 
可知小丁的四位戰士的總參賽場數最多等於 59+55+58+58=230 場；最少場數等

於 59+55+58+56=228 場。因每一場需派出三位大將與他人對戰，因此四位戰士

的總參賽場數需為 3 的倍數，故知四位戰士的總參賽場數為 228 場，即小丁的

另一位戰士共參加 228－59－55－58=56 場。 
答：56 場 

4. 若一個正整數可以寫成2 1n − 的形式就稱為梅森數(Mersenne numbers)，例如
415 2 1= − ；若是質數可以寫成2 1n − 的形式就稱為梅森質數(Mersenne prime 

numbers)，例如 23 2 1= − 、 37 2 1= − 。這是根據 17 世紀法國數學家梅森(Marin 
Mersenne)所命名的，目前所發現的最大質數 431126092 1− 便是一個梅森質數，

它是一個 12978189 位數。請問此質數的末二位數是什麼？ 
【解】 
若將 1、3、7 視為 01、03、07，則將2 1n − 的末二位數從 n=1 開始依序列出如下： 
01、03、07、15、31、63、27、55、11、23、47、97、91、83、67、35、71、
43、87、75、51、03、07、15、…。 
可發現若不考慮第一項，此為一個以 03、07、15、31、63、27、55、11、23、
47、97、91、83、67、35、71、43、87、75、51 這 20 個數循環出現的數列。因

43112609－1=43112608 除以 20 後所得之餘數為 8，故知 431126092 1− 的末二位數為

此 20 個數的第 8 個數，即 11。 
答：11 

5. 在各個數碼皆不相同的十位數中，請問可被 11111 整除的最大數是什麼？ 
【解一】 
因要求出滿足題意的最大數，故從 9876543210 開始考慮。 
可知 9876543210=11111×888897+8643，故不超過 9876543210 且為 11111 的倍數

之最大數為 11111×888897=9876534567，此數有數碼重複，不合題意； 
下一數為 9876534567－11111=9876523456，此數有數碼重複，不合題意； 
下一數為 9876523456－11111=9876512345，此數有數碼重複，不合題意； 
下一數為 9876512345－11111=9876501234=11111×888894，此數滿足題意。 
故知所求為 9876501234。 
【解二】 
因 11111 為五位數，故可令前五位數為 98765、後五位數為 abcde，其中 a、b、
c、d、e 為小於 5 的不同數碼，即此滿足題意之最大數為98765abcde。由長除法

可得以下算式： 



8 8 8 8 9
11111 9 8 7 6 5

8 8 8 8 8

9 8 7 7
8 8 8 8 8

9 8 8 (2 )
8 8 8 8 8

9 9 (3 ) (2 )
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N
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故知 4+a=3+b=2+c=1+d=e，即 a、b、c、d、e 為連續的正整數，故知 a=0、b=1、
c=2、d=3、e=4。因此所求為 9876501234。 
【解三】 
令 ABCDEFGHIJ 為各個數碼皆不相同且為 11111 的倍數的十位數。可知其數碼

和為 0+1+2+3+4+5+6+7+8+9=45 是 9 的倍數，因此 ABCDEFGHIJ 也是 9 的倍數。

再因 9 與 11111 互質，故知 ABCDEFGHIJ 是 99999 的倍數。因 ABCDEFGHIJ = 
510 ABCDE FGHIJ× + =99999 ABCDE ABCDE FGHIJ× + + ，故 ABCDE FGHIJ+

是 99999 的倍數，即 99999ABCDE FGHIJ+ = ，故可得知 
9A F B G C H D I E J+ = + = + = + = + =  

因要求出最大數，故可令 98765ABCDE = ，此時 01234FGHIJ = ，即所求為

9876501234。 
答：9876501234 

6. 某科技公司徵才，所有應徵者的統計資料顯示有三分之一是男性、二分之一

是已婚、九位女性應徵者未婚及五位男性應徵者已婚。請問總共有多少位應

徵者？ 
【解】 
可知已婚人數與未婚人數一樣多，因此已婚的女性比未婚的男

性多 9－5=4 位，故可知女性的應徵者比男性的應徵者多 4+4=8
位。因三分之一為男性的應徵者、三分之二為女性的應徵者，

他們相差總應徵人數的三分之一，故共 24 位應徵者。 
答：24 位 
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7. 某捷運站裡的一座電扶梯以勻速由下往上行駛，小明一走上這座行駛中的電

扶梯時便每 1 秒向上走 2 個階梯、而小強一走上這座行駛中的電扶梯時便以

每 3 秒向上走 2 個階梯，最後小明花了 32 秒走出這座電扶梯、小強則花了

48 秒才走出來。若這座電扶梯完全靜止時，最下面一層階梯恰與樓地板在

同一水平面上、最上面一層階梯也恰與上一層樓地板在同一水平面上，請問

這座電扶梯完全靜止時可以看到幾個階梯？ 
【解一】 
在整個行程中，小明共向上走 32×2=64 個階梯，小強共向上走 48÷3×2=32 個階

梯，他們相差的階梯數 64－32=32 等於電扶梯行駛 48－32=16 秒的階梯數，即

電扶梯由下往上的速度為 16 秒上升 32 個階梯，故知在小明行走的 32 秒間，電

扶梯共上升了 32×2=64 個階梯，因此這座電扶梯在完全靜止時可看到 64+64=128
個階梯。 
【解二】 
可設電扶梯由下往上的速度為每 1 秒上升 x 個階梯，則由階梯數固定可知 

232( 2) 48( )
3

32 64 48 32
32 16

2

x x

x x
x

x

+ = +

+ = +
=
=

 

因此這座電扶梯在完全靜止時可看到 32×(2+2)=128 個階梯。 
答：128 個 

8. 已知四位數abcd 是 22 的倍數，且滿足 b+c=a、bc為二位數的完全平方數。

請問這個四位數是什麼？ 
【解】 
可知 d 為偶數且abcd 為 11 的倍數，故知 a+c 與 b+d 的差為 11 的倍數。 
由bc為完全平方數可知bc僅可為 16、25、36 或 81(49, 64 的數碼和為二位數，

故不合)，即abcd 可能為716d 、725d 、936d 或981d 。 
若abcd 為716d ，則 d=1 才能使 a+c 與 b+d 的差為 11 的倍數，但為奇數不合； 
若abcd 為725d ，則不存在數碼 d 使得 a+c 與 b+d 的差為 11 的倍數； 
若abcd 為936d ，則 d=1 才能使 a+c 與 b+d 的差為 11 的倍數，但為奇數不合； 
若abcd 為981d ，則 d=2 才能使 a+c 與 b+d 的差為 11 的倍數，即abcd 為 9812。 
故所求為 9812。 

答：9812 
9. 某國國防部大廈為一個正五邊形 ABCDE，其外部周長為 4000 m。甲、乙兩

位士兵分別從 A、C 兩點同時出發以 A→B→C→D→E→A→…的方向繞著大

廈巡邏，甲士兵的速度為每分鐘 100 m、乙士兵的速度為每分鐘 92 m。若兩

人中途皆未休息且以勻速前進，請問從出發後要經過多少分鐘兩位士兵才會

第一次開始在同一條邊上巡邏？ 



【解】 
可知此大廈每邊長 4000÷5=800 m，此時由兩位士兵的行進方向知可看成是甲士

兵落後乙士兵 800×2=1600 m。 
因甲士兵的速度比乙士兵快，故知兩人第一次開始在同一條邊上巡邏時必是甲

士兵恰巡邏至某一頂點上且兩人距離小於 800 m。此時可知甲士兵必至少比乙士

兵多走了1600 800 800− =  m，且由甲士兵的速度為每分鐘 100 m 觀察出甲士兵

恰巡邏至頂點所花費的時間必為 800÷100=8 的倍數。故可令甲士兵恰巡邏至頂

點所花費的時間為 8a，其中 a 為正整數，則知甲士兵至少比乙士兵多走 800 m

且恰位於頂點上時有8 (100 92) 800a× − ≥ ，即
100 112

8 2
a ≥ = 。因兩人第一次開始

在同一條邊上巡邏時即是 a 最小值發生時，故 a=13，即要經過8 13 104× = 分鐘

後兩位士兵才會第一次開始在同一條邊上巡邏。 
答：104 分鐘 

10. 調查局破獲一個經濟犯罪集團。

調查人員發現這個集團首腦將所

有的往來帳冊及資料全都放在一個鐵櫃內，而這個鐵櫃上有一個號碼鎖，這

個號碼鎖的數碼形式如圖所示。必須輸入正確的密碼才可以打開鐵櫃，而只

有集團首腦與他的秘書知道密碼，但這兩人始終不肯透露。在調查人員訊問

中，他的秘書不小心透露了密碼是一組五位數；而集團首腦也在無意中說出

了整組密碼經過旋轉 180°後其數值仍然不變，例如 808 是可能的密碼，而

169、347 則不可能是密碼。若調查人員沒有發現其他的線索，請問藉由這

兩個訊息，最少需要測試多少組密碼，才能保證將此鐵櫃打開？ 
【解】 
觀察這些形式的數碼，可知旋轉 180°後數值仍不改變的數碼有 0、1、2、5、8
這五個數碼、旋轉 180°後數碼 6 變成數碼 9、數碼 9 變成數碼 6。 
此組密碼旋轉 180°後數值仍然不變，知個位數、十位數分別由萬位數、千位數

決定，而由此密碼為五位數知萬位數不可為 0，故萬位數數碼有 1、2、5、6、8、
9 等六種可能。千位數數碼有 0、1、2、5、6、8、9 等七種可能。百位數碼旋轉

180°後是數值仍不改變的數碼，故百位數有 0、1、2、5、8 等五種選擇。 
因此共有 6×7×5=210 個五位數可以設定為密碼，即最少需要測試 210 組密碼才

能保證將此鐵櫃打開。 
答：210 組 

11. 在△ABC 中，直線 是 C∠ 的外角平分線，過 AB 邊的

中點 O 作平行於 的直線交 AC 邊於點 E，如圖所示。

已知 AC=14 cm、BC=8 cm，請問 CE 的長為多少 cm？ 
【解一】 
過 B 點作 BF//OE// ，交 AC 於 F 點。 

因 BF// ，故∠FBC=∠2=∠1=∠BFC，因此 CF=BC=8； 

CB 

A 

E 

O F 

1 2



因 O 為 AB 中點，故知 E 為 AF 中點，即 AE=EF= 1 (14 8) 3
2

− = 。 

故 CE=CF+EF=8+3=11 cm。 
【解二】 
令∠ACG 為∠ACB 的外角，且在 AC 邊上取一點 F 使

得 CF=BC=8。此時可知∠3=∠4。 
因∠FCG 為∠FCB 的外角，故知∠FCG=∠3+∠4，即 

∠1+∠2=∠3+∠4 
因此可得 2∠1=2∠4，此即∠1=∠4，故知 BF// //OE； 
因 O 為 AB 中點，故知 E 為 AF 中點； 

因 AF=AC－FC=14－8=6，所以 EF= 1 6 3
2
× = ， 

故 CE=CF+EF=8+3=11 cm。 
答：11 cm 

12. 甲乙兩地之間鐵路全長 300 km，且每隔 30 km 設置一個平交道，如圖所示。

由早上 6：00 開始，從甲地每隔 5 分鐘發出一列火車直達乙地，火車以每小

時 60 km 的勻速度行駛。而在早上 8：30 從甲地會同時發出一列特快車，以

每小時 100 km 的勻速駛向乙地，此列特快車於早上 10 時之後，在某兩個相

鄰的平交道間(不含在平交道處)共追過三列火車。請問在此時此列特快車總

共已經追過多少列火車？(同時出發的火車不計算在內) 
 
 
 
 
 
 
【解一】 

因每隔 5 分鐘發出一列火車，因此兩列火車間相差
560 5
60

× = 公里，也由此可知

特快車每隔
5 1

100 60 8
=

−
小時便追過一列火車。即特快車每行駛 12.5 公里便追過

一列火車。故它在距離甲地為以下距離時便追過一列火車： 
12.5、25、37.5、50、62.5、75、87.5、100、112.5、125、137.5、150、162.5、
175、187.5、200、212.5、225、237.5、250、262.5、275、287.5。 
因平交道處距離甲地依序為 30、60、90、120、150、180、210、240、270，可

知在平交道 2 與 3 間，及平交道 7 與 8 間皆會追過三列火車。但因特快車在早

上 10 時恰通過平交道 5，故知此為平交道 7 與 8 間，因此共追過 19 列火車。 
【解二】 

因每隔 5 分鐘發出一列火車，因此兩列火車間相差
560 5
60

× = 公里，也由此可知
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特快車每隔
5 1

100 60 8
=

−
小時便追過一列火車。若假設特快車已追過 x 列火車，

且是在平交道 y 與平交道 y+1 間追過的，則由行駛距離知 
1100 ( 2) 30

258 30 25 30 30 12 10 5 12 12
1 2100 30( 1)
8

x y
y x y y x y

x y

⎧ × − >⎪⎪ ⇒ + < < + ⇒ + < < +⎨
⎪ × < +
⎪⎩

 

因 x、y 都是正整數，且 9y≤ ，故5 12 11x y= + ，即
12 11 2 12 2

5 5
y yx y+ +

= = + + ， 

因此 y=2、x=7 或 y=7、x=19，所以可得知在平交道 2 與 3 間，及平交道 7 與 8
間皆會追過三列火車。但因特快車是在早上 10 時恰通過平交道 5，故知此為平

交道 7 與 8 間，且追過 19 列火車。 
【解三】 
設 y 軸為時間軸、x 軸為距離軸，則可繪出如下圖的示意圖，其中藍線為特快車、

紅線為火車、左端與右端虛線分別為甲地與乙地位置、中間虛線為平交道位置 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
則紅點即為特快車追上火車的時間與位置。由圖可知在平交道 2 與 3 間，及平

交道 7 與 8 間皆會追過三列火車。但因特快車在早上 10 時恰通過平交道 5，故

知此為平交道 7 與 8 間，因此共有 19 個紅點，即追過 19 列火車。 
答：19 列 
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